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Grupo |

« Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla.
« Em cada um deles, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta correta.

« Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra correspondente a

alternativa que selecionar para responder a esse item.

« Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta sera classificada com zero pontos, o

mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

« Nao apresente calculos nem justificacoes.

1. Na figura esta representado um triangulo retangulo [ABC].
O ponto D pertence ao segmento de reta [AB].

a representa a amplitude, em graus, do dngulo DCB.

Sabe-se que:

e AC=81

e DB=22 B
A D 22 B

. 1
® sina =—
3
Qual dos seguintes €, aproximadamente, o valor da &rea do triangulo [ADC]?
(A) 6,57
(B) 9,29
(C) 16,13
(D) 18,58

2. Quantas sao as solugdes da equacao sin? x — sinx = 0 que pertencem ao intervalo [0, 101]?
(A) 3
(B) 12
(C) 15
(D) 16
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3. Considere, num referencial o.n. x0y, a reta r que interseta o eixo Ox no ponto de abcissa V3 e que
interseta o eixo Oy no ponto de ordenada 1. Seja a a inclinagéo da reta r.

Qual é o valor de tan(—a) ?
(A) —V3

(B) V3

2

(D) -2

4.De um tridngulo isésceles [ABC], sabe-se que:
e AB=AC =75;
e 0s angulos iguais tém 30° de amplitude.
Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A)AB-AC ==

(B)AB-Chd=-2

(C)ﬂ-C_A:ZZ—S

(D)BA-4AC =2

5. Considere, num referencial 0.n. Oxyz, o plano a definido por:
(x,y,2z) =(1,0,2) +s(-3,2,3) + t(3,—-1,-2),s,t ER
Seja r a reta perpendicular ao plano a e que contém o ponto de coordenadas (1,—1, 2).

Qual das condigbes seguintes pode definir a reta r?

(A) (x,y,2z) =(1,-1,2) + k(1,-3,3),k € R
(B) (x,y,2) =(1,-1,2) + k(-3,2,3),k € R
(C) (x,y,2) =(1,0,2) + k(—3,2,3),k e R
(D) (x,v,2) =(1,0,2) + k(1,-3,3),k €ER
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Grupo Il

Nas respostas aos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos

os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes necessarias.

Atencao: Quando para um resultado ndo é pedida a aproximagao, pretende-se sempre o valor

exato.

1. Considere o triangulo [ABC] da figura.
Sabe-se que:
_— 10,8
e AB =122 6,7
e BC=67
e AC=108 5

e D é o ponto médio de [AB]. 12,2

Determine o comprimento do segmento de reta [CD].
Apresente o resultado arredondado as décimas. Sempre que proceder a arredondamentos,

conserve, no minimo, trés casas decimais.

2. Na figura encontram-se as representacdes graficas de duas funcbes f e g, de dominio [0, ],

definidas por:

of(x)=251n(x—g)—1 ( 70/_\

e g(x)=—2cos (2x) —1 0 ﬂ x

P e Q s&o os pontos de intersecao dos

graficos de f ede g.

2.1. Determine os zeros da funcao g.

2.2. Determine as abcissas dos pontos P e Q.

2.3.Sejaa € E%ﬂ[ tal que f (a + E) = % Determine o valor de g (%)
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3. Na figura estao representadas, num referencial 0.n. x0Oy, as retas AB e AC.

yA

30° B

B 4

O ponto A tem coordenadas (0, 2) e o ponto B tem coordenadas (4, 0). A reta AC faz um angulo de
30° com a reta de equagao y = 0.

3.1. Escreva uma equacéo vetorial da reta AB.
3.2. Determine a equacéo reduzida da reta AC.

3.3. Calcule a amplitude, em graus, do angulo formado pelas retas AB e AC. Apresente o resultado
arredondado as centésimas. Sempre que proceder a arredondamentos, conserve, no minimo,

quatro casas decimais.

4. Na figura esta representada, num referencial o.n. Oxyz, a
piramide quadrangular regular [0ABCD]. Seja F o centro da D
base da piramide. Os pontos A e C pertencem ao plano x0z.
Os pontos B e D pertencem ao plano y0z. Uma equacdo da
reta OA é (x,y,z) =(9,0,12) +r(3,0,4),r € R e da reta AB é
(x,y,2z) =(5,1,8) +s(—1,1,0),s € R.

4.1. Mostre que A é o ponto de coordenadas (6, 0, 8).

4.2. Escreva uma equacéo vetorial que defina o plano ABO.

4.3. Determine uma equacéo cartesiana do plano perpendicular

areta AB e que contém o ponto P de coordenadas (2, —4, —1).

4.4. Identifique e apresente uma condigdo do lugar geométrico dos pontos Q(x,y,z) do espago tais

que A0 -BQ = 0.

— FIM -
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COTACOES

€ T T T oo 50
Cada resposta Certa......ccoiuuuiiiiiiiieiiiieeee e 10
Cada resposta errada..........ccuueeeieieeiiiiiieee e 0
Cada questao nao respondida ou anulada..............ccceveeeeennnnes 0
€ T T T o Yo | 150
L PP SURSRRRR 15
2 e ettt e e et eeeeeeeetaeeeeeeettaeeeeeett——aaeeeeeanaaareran———_ 45
2. 15
2 e ————— 15
2 TR 15
K S 35
BT e —————— 10
B2 e 10
K T J R 15
G e e e e aaeeaee et e —————————— 55
RSP 15
B2, e 10
B3, e 15
BLA, oo e 15
LI 1 I - 200
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TESTE N.2 2 — Proposta de resolucao

Grupo |
1. Opcao (B)
sina _ sin(90°-a) i __cosa
22 = BC 22 BC
o ﬁ — 2,2 (;OS (04

3
& BC = 6,6 cosa
2z
3

& BC = 4,42

& BC = 6,6 X

Calculo auxiliar

cos?a=1-—sina © cos?a = 1—%@ cosza:g
Logo, cosa = %ﬁ
Pelo Teorema de Pitagoras:

8,12 = (4,4v2)" + AB? & AB? = 65,61 — 38,72 < AB? = 26,89
Logo, AB = /26,89 .

Tem-se assim que AD = /26,89 — 2,2.

Logo:
Apapc) = (\/W—z,z)xmﬁ ~ 9,29 u.a.
2. Opcao (D)

sin?x — sinx = 0 © sinx (sinx — 1) =0
©sinx =0Vvsinx =1
Sx=knvx =g+2kn,k EZL
No intervalo [0, 27t[, a equacao tem trés solucdes: 0,; e .
Assim, no intervalo [0, 107t[, a equagdo tem 3 X 5 = 15 solugdes.
Como 10w é também solugao da equagao, e pertence ao intervalo [0,10x], entdo a equacdo tem 16

solugdes.
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3. Opcao (C)

Os pontos de coordenadas («/§ 0) e (0,1) pertencem a reta r. Logo, o declive da reta r é dado por:

_1-0 __i__\/_§_
iy ety R =tana

Entao, tan(—a) = —tana = \/3—5

4. Opcao (D)
A
ﬂ?’-ﬁ=5><5><cos120°=—2—25
E-ﬁ’=5x5st60°=%5 . 1200 s
ﬁ-ﬁ’=5x5xcos120°:—22_5
BA-AC = 5% 5 X cos 60° = 2 . 300 300 )
2
5. Opcao (A)

Seja 7(a, b, ¢) um vetor diretor da reta r. Tem-se que:

{(a,b,c)-(—3,2,3) =0 @{—3a+2b+3c=0
(a,b,c)-(3,-1,-2)=0 3a—b—2c=0

3a =2b+ 3¢
@{2b+30—b—20=0

3a=—-2c+3c
(:){ b=-c

-1
PN {a =3 C
b=-c
Assim, FG ¢, —c, c) ,¢ € R\{0}. Por exemplo, 7(1,—3, 3) é um vetor diretor da reta r.

Assim, uma equacao vetorial que define aretar é (x,y,z) = (1,—1,2) + k(1,-3,3),k € R.

Grupo I
C
1. Pela Lei dos Cossenos:
2 2 2 n 108 6,7
6,7 =12,2+ 10,8 —2x12,2%x10,8cos 4 ’
& 44,89 = 148,84 + 116,64 — 263,52 cos A
~ 220,59 D
< cosA = 263.52 X B
6,1 6,1
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Por outro lado:

CD? =10,82+6,12—-2x 10,8 % 6,1 X cos A

220,59

& CD? = 116,64 + 37,21 — 131,76 x
263,52

& CD? = 43,555
Logo, CD = /43,555 ~ 6,6 u.a.

21. gx) =0 —2cos 2x)—1=0

< cos (2x) = —%

<:>2x=2?n+2kn \% 2x=—2?n+2k1'[,kEZ
(:)x=g+kn \% x=—§+kn,kEZ
Se k =0, entao x = 3 (€ [0,m]) ou x = —Z (¢ [0,)).
Sek=1,entdo x = 4?“ (¢ [0,m])oux= 2?“ (e [0,]).

. ~ 2
Assim, os zeros de g s30 7 e -

2.2. f(x) = g(x) © 2sin (x - }) —1=—2cos (2x) — 1
& 2sin (x - g) = —2cos (2x)
& sin (x =) = cos(m — 2x)
& sin (x - g) = sin (g — (- 2x)>

= sin(x—g) = sin(—g+2x)

T

ex—-=—-T42x+2kn v x—E=1T—(—E+2x)+2k1T,k€Z
2 4 2

4

T

<:>—x=—g+2kn vV x— :?—2x+2kn,kEZ

4
T

S x=-+4+2kn VvV 3x=%ﬂ+2kmkez

IS

2kt
3 )

A

(:)x:—+2k1TVx:Z—12T+ kel

IS

~ 7 ~ . .
Se k =0, entdo x = % oux = f que sdo, respetivamente, as abcissas dos pontos P e Q.

2.3.f(a+g)=%®Zsin(a+g—g)—1=%

& 2sina—1 =

. 3
S sina = -
4

A
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Sabe-se que:
. 9 7
cos?a=1-—sin?a < cos?a = 1—E®cosza=ﬁ

3 ~ 7
Como a € ETH[ entdo cosa = —g.

(%) =-2cos(2x%) ~1=-2cosa-1=-2x(-2)-1="-1

31.AB=B—-A=(4,0)—(0,2) = (4,-2)
Assim, uma equacao vetorial da reta AB é (x,y) = (0,2) + k(4,-2),k € R.

3.2. Tem-se m = tan 30° = g e o ponto A(0, 2) pertence a reta AC .

Logo, AC:y = gx + 2.

3.3. Um vetor diretor da reta AC é, por exemplo, (3,/3).

I3Vl = 32+ (V3) = Vo +3 = V12 =23

|4B|| = V42 + (=2)2 = V16 + 4 =20 = 2V5
(3,V3) AB=3x4+3x(-2)=12-2V3
Seja a a amplitude do angulo formado pelas retas AB e AC. Entao:

|12—2V3|
2/3x2v5

Logo, a = 56,57°.

cosa =

4.1. A é o ponto de intersegao das retas OA e AB.

0A: (x,y,z) =(9,0,12) +r(3,0,4),r €R

Um ponto genérico da reta 0A é do tipo (9 + 3r,0,12 + 4r).

Substituindo na equacao da reta AB:

(9+3r,0,12+4r)=(5,1,8)+s(-1,1,0) © (9+3r,0,12 +4r) = (5 —5,1+5,8)
94+3r=5-s

= 1+4s=0
12+ 4r =38
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4.2.

4.3.

4.4.

A

ol M

Substituindo nas coordenadas do ponto genérico de 0A, obtém-se (6, 0, 8), que sdo as
coordenadas do ponto A.

Os vetores (3, 0, 4) e (—1, 1, 0) sdo vetores diretores do plano ABO e o ponto A pertence a
este plano.
Logo, uma equacéo vetorial do plano é (x,y,z) = (6,0,8) +r(3,0,4) + s(—1,1,0),r,s € R.

Um plano perpendicular a reta AB é daforma —x+y+d =0.
Como o ponto P(2, —4, 1) pertence ao plano, vem que:
—-2—-44+d=0&ed=6
Logo, a equacado pedidaé —x +y+ 6 = 0.

AQ - BQ = 0 representa a superficie esférica de diametro [AB].

Sabemos que B pertence a reta AB.

Assim, as suas coordenadas sdo da forma (5 —s,1 + s, 8), para algum s € R.

Sabemos, também, que o ponto B pertence ao plano y0z.

Logo, 5 —s =0, ou seja, s = 5.

Assim, as coordenadas de B sao (0, 6, 8).

Temos, ent3o:

AQ-B0=0< (x—6,9,z2—8) - (x,y—6,z—8) =0
ox?—6x+y?—6y+(z—-8)2=0
o (x-3)2+(w-32%+(=z—-8)?=18
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